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CONSIDERATII PRIVIND PARTICULARITĂŢILE  DE 
INTERACŢIUNE A UNDELOR MILIMETRICE (SPECTRUL 
DE ULTRAINALTĂ FRECVENŢĂ - UIF) CU MATERIA VIE. 

ASPECTE TERAPEUTICE.

 ALA BONDARCIUC *

Extremely high frequency (EHF) radiation is electromagnetic radiation of the 
millimeter-wave band (f = 30-300 GHz, l = 1-10 mm). The influence of the nonthermal EHF 
radiation on biological objects has been actively studied for the last 30 years. Investigations 
were made on various model systems and on biological organisms ranging from bacteria to 
human tissues and organs. EHF therapy is based on utilizing these effects in practical 
medicine.

 Una din cele mai importante descoperiri ale fizicii moderne din secolul 
XXI, a fost completarea unel lacune a spectrului electromagnetic, prin  punerea 
în evidenţă a undelor milimetrice. 

 Undele milimetrice  cuprind spectrul  undelor acustice (herţiene) cu 
lungimi de undă cuprinse între 1-10 mm - frecvenţă ultraînaltă  (30-300 GHz) şi 
fac parte din  energiile neionizante.  Aceste energii de origine solară, cosmică 
sunt intens absorbite de vaporii de apă şi oxygen molecular (O2, H2O, N2), 
pătrund în atmosfera terestră într-o cantitate foarte mică, în funcţie de condiţiile 
atmosferice. Însă spaţiul interplanetar este poluat de multiple surse artificiale 
care generează acest spectru de unde [31].

  Primul generator de unde milimetrice şi submilimetrice a fost proiectat şi 
realizat  în  cadrul  Institutului  de  Radioelectronică  a  Academiei  de  Ştiinţe  a 
Rusiei sub egida academicienilor N. Deviatcov şi M Golant în anul 1965 [20]. 
Generatoarele de unde milimetrice initial au fost utilizate în domeniul tehnic şi 
militar  (radiolocaţie,  radiospectroscopie,  apoi  în  reţele  de  comunicare,  reţele 
informaţionale).  In  timp  ce  dezvoltarea  acestui   domeniu   lua  amploare,  pe 
parcurs a intervenit şi surpriza mileniului trei: spectrul undelor milimetrice  s-
a dovedit a fi  una din reţelele  de comunicare a celulelor vii [16]. 

Părea neverosimil faptul că, nivelul spectral extrem de mic (sub 10 mVt), 
cuante de energie atât de mici (mult mai mici decât cele mai slabe conexiuni din 



celule), care nu pot genera căldură sau alte forme de energii să poată interacţiona 
cu materia vie şi să genereze efecte biologice semnificative.
Toate energiile cunoscute şi utilizate anterior se bazau pe efectul termic. 

Concepţia clasică referitoare la acţiunea factorilor fizici asupra materiei vii se 
referă la absorbţia energiei şi transformări fizico-chimice intercelulare din care 
rezultă  alt  tip  de  energie,  necesară  metabolismului  celular  (calorică,  chimică 
etc).  Această  noutate venită din domeniul  radiotehnicii  şi  electronicii  a  creat 
mari confuzii în lumea ştiinţifică.

Primele cercetări, realizate în Federaţia Rusă, apoi în Germania, au pus în 
evidenţă  existenţa  acestui  neaşteptat  fenomen  universal:  celulele  tuturor 
organismelor  vii  (ale  plantelor,  microoorganismelor,  animalelor  şi  ale 
omului ) emit semnale electroacustice în spectrul de ultra înaltă frecvenţă – 
(UIF ), şi au confirmat ipoteza, că spectrul undelor milimetrice  reprezintă 
un  limbaj universal de comunicare a celulelor vii [2, 3, 16,24].

Pentru  elucidarea  altor  fenomene  legate  de  acţiunea  undelor  mm  UIF 
asupra materiei vii în ex-URSS, sub egida Academiei de Ştiinţe a Rusiei a fost 
întreprins  un  vast  program de  cercetare  iniţial  pe  o  perioadă  de  20  de  ani 
(1967-1987),  care  includea  studii  experimantale  la  nivel  cellular,  asupra 
microorganismelor,  animalelor  de  laborator.   Când  s-a  dovedit  lipsa  de 
nocivitate  şi  eficienţa  terapeutică  a  urmat  o  perioadă  de 20 de  ani  de  studii 
clinice  [15,17, 28].

Studiile  au  fost  realizate  în  cele  mai  importante  centre  ştiinţifice  şi 
instituţii ale Academiei de Ştiinţe  din ex –URSS cum ar fi: Institutul de Chimie 
Organică  ,  Institutul  de  Radiotechnică  şi  Electronică,  Institutul  de  Biofizică 
Celulară, Puschino, Institutul de Energetică, Institutul de Cercetare a Activităţii 
SNC şi Neurofiziologie, Institutul Oncologic de Cercetări Ştiinţifice  “P Herţen” 
Institutul  Central  de Cercetare a Tuberculozei,  Institutul  de Traumatologie  şi 
Ortopedie, Academia de Ştiinţe Medicale “I Secenov”, 3 Institute de Medicină 
din  Moscova,  Universitatea  de  Stat  “Lomonosov”  Universitatea  Tehnică 
“Bauman” in circa 60 de clinici şi multe alte instituţi şi centre ştiinţifice din  ex 
URSS,  şi  au  vizat  diverse  aspecte  ale  influenţei  undelor  mm  UIF  asupra 
organismelor vii [1, 2, 18, 29].

Studiile experimentale premergătoare aprobării clinice a metodei au fost 
deosebit  de  aprofundate  şi  riguroase.  Numai  pentru  cercetarea  efectelor 
biologice în funcţie de frecvenţa spectrului milimetric au fost realizate studii pe 
15.000 de animale de laborator [32, 34]. 

În prima etapă a studiilor, ca în abordarea oricărei metode noi, s-a pus 
problema nocivităţii şi influenţei asupra proceselor oncologice. Primele rezultate 
au fost deosebit de  promiţătoare. Nu s-au remarcat efecte nocive, iar acţiunea 
radioprotectoare asupra măduvii osoase depăşea 60-70% şi 80-90% (în funcţie 
de lungimea de undă aplicată) [34]..
Deosebit de interesante s-au dovedit a fi particularităţile de interacţiune a 
undelor mm UIF cu organismelor vii [4, 33, 35].:



- Percepţia  se  realizează  la  nivelul  învelişului  cutanat,  penetratrea  în 
profunzime  a  spectrului  de  unde  generat  de  aparatul  terapeutic  nu 
depăşeşte 1 mm (02-07mm). 

- În organismele vii undele mm UIF se propagă fără pierderi de energie la 
distanţe  mari  (circa  1  m)  de  locul  aplicării.  Lipidele  sunt  un  bun 
conducător, iar apa absoarbe în  totalitate acest spectru de energie. 

- În rezultatul studiilor experimentale realizate pe cadavre s-a constatat că 
undele  mm UIF nu se  propagă în material  nevie.  Sunt  absorbite în 
totalitate în ţesuturi şi muşchi la locull aplicării.

În cadrul studiilor experimentale şi clinice, diveriţi autori au studiat diverse 
mecanisme, anumiţi parametri, au elaborate ipoteze, elucidând multiple aspecte 
de interacţiune, care nu se exclud prin diversitatea sa, ci formează o viziune mai 
amplă  asupra  complexităţii  şi  complementarităţii fenomenelor  care  se 
desfăşoară în organismele vii la recepţia undelor mm UIF:
Betsky [1,2,3,4].
       O primă interferenţă a undelor mm UIF, cu organismul, are loc la nivelul 
învelişului cutanat,  unde interacţionează cu:
-  terminaţiile  nervoase  libere  şi  receptorii  cutanaţi  (Ruffini),  celulele 
imunocompetente (limfocite T),  sistemul microcirculator tisular (capilare) . 
Autorul presupune,  că după excitarea structurilor învelişului cutanat, informaţia 
se transmite sistemelor de autoreglare şi apărare ale organismului  [1-4]..

- organismele vii emit unde în specrtrul UIF
- emisia proprie în UIF este utilizată de organismele vii cu scop de reglare
- emisiile organismelor bolnav şi sănătos sunt diferite
- emisia aparatului în spectrul undelor UIF, imitând emisia organismelor, 

au efect de sincronizare, pe baza căruia se reface emisia corespunzătoare 
organismului sănătos (după spectru şi putere)

-  Efectele principale legate de creşterea emisiei UIF au loc în membranele 
celulare,  unde apar  oscilaţii  electroacustice,  care au o influenţă  directă 
asupra proceselor metabolice. În locul deformării  membranelor celulare 
(din  cauza  afecţiunilor  patologice  sau  unor  situaţii  neadecvate  de 
funcţionare) sub influenţa spectrului UIF, apar formaţiuni (conglomerate) 
moleculare (proteice) temporare, care refac defectul membranar şi joacă 
rol  de  antenă  restabilind  procesul  de  comunicare  (reglare,  autoreglare) 
dintre  celule.  Cînd acest  proces  este  pe deplin  refăcut,  conglomeratele 
proteice se înglobează în citoplasmă şi dispar  [16, 17]. 

      O altă concepţie dezvoltă în lucrările sale Khurgin Yu.I: undele milimetrice 
UIF, interacţionează cu proteinele receptorilor de pe membranele celulare prin 
moleculele de apă, care absorb emisia emisia de unde mm UIF. Undele sunt 
preluate  direct de moleculele de apă liberă, care transmit o parte din energia 
moleculelor de apă legată structural (structurată biologic) [26, 27]. 



O  condiţie  principală  a  eficienţei  undelor  milimetrice  în  obţinerea 
efectului biologic, este hidratarea critică a proteinelor, când proteinele dintr-o 
formă (funcţional pasivă) trec în alta (funcţional activă). Proteinelor receptorilor, 
supuse fazei de trecere, manifestă o influenţa decisivă asupra tuturor proceselor 
ce se defăşoară în celulă.

Luând în considerare faptul că numai organismele bolnave sunt receptive 
la emisia UIF, din exterior, E. Khizhnyak şi D.S. Chernavschi, presupun că în 
organism  există  un  sistem  de  autodiagnostic  şi  autoterapie.  Rolul  undelor 
milimetrice  ar  consta  în  primul  rând  în  depistarea  dereglărilor,  apoi  în 
declanşarea mecanismelor de autoterapie  [13, 14]..

   Originală s-a dovedit a fi concepţia expusă în lucrările lui I.V. Rodshtat 
[32,  33],  conform  căreia,  punctul  de  interacţiune  al  undelor  milimetrice  cu 
organismele  vii,  ar  fi  moleculele  de  apă,  legate  cu  structurile  proteice  a 
colagenului din ţesutul cutanat. Starea de electret a colagenului şi proprietăţile 
sale  piezoelectrice,  facilitează  excitarea  terminaţiilor  nervoase  în  receptorii 
cutanaţi  (corpusculii  Ruffini).  Din  receptorii  cutanaţi,  prin  filetul  nervos 
senzitiv,  semnalul  se  transmite  la  neuronii  simpatici  preganglionării,  ale 
coarnelor laterale ale substanţei cenuşii din măduva spinării. Prin urmare are loc 
excitarea  ganglionării  vegetativi  care  provoacă  eliminarea  adrenalinei  si 
noradrenalinei în sânge şi fanta sinaptică. În acest caz, rolul informaţional de 
autoreglare a undelor UIF, devine deosebit de important .. 
      Una din cele mai importante constatări este faptul, că undele milimetrice 
UIF nu produc efecte destructive nici la un nivel de organizare a materiei vii. 
Rezultatele  cerectărilor  au  fost  publicate  în  reviste  de  specialitate,  şi  în 
volumelede rezumate a simpozioanelor organizate în ex-URSS. În anul 1991, la 
Moscova  a avut  loc al  IX Simpozion (primul  cu participare  internaţională). 
Astfel, aceste realizări au fost cunoscute pe plan Iinternaţional. 

Cercetările medicale care au urmat şi s-au extins pe o perioadă de circa 30 de 
ani,  iniţial  in  ex-URSS,  apoi  SUA,  Japonia;  Germania,  Franţa  au  dus  la 
elucidarea  principiilor  de  comunicare  a  celulelor  vii  in  stare  fiziologică  şi 
patologică,  la  realizarea  şi  producerea  în  serie  a  dispozitivelor  medicale 
terapeutice  şi  de  diagnostic,  elaborarea  metodologiilor  de  utilizare  şi 
implementarea lor pe scară largă în practica medicală. În 1984 a fost produs in 
serie primul dispozitiv medical – generator de unde milimetrice. Acest fapt a 
permis extinderea cercetarilor pe plan internaţional şi  aplicarea mai amplă in 
practica medicală. 

După cum am mai menţionat, noutatea fenomenului descoperit constă în 
obţinerea unor efecte biologice, terapeutice deosebite, în rezultatul aplicării unui 
spectru de energie extrem de mic. Cuanta de energie a spectrului mm UIF este 
de 2 ori mai mică decât energia legăturilor de hydrogen (cele mai slabe legături 
din  organism:  1,2x10-4  eV). Spectrul  cu  aceşti  parametri  nu  poate  provoca 
modificări  ireversibile  în  atomi  şi  molecule,  deci,  nu  poate  genera  efecte 
destructibile  []. 



Poate din aceste motive normele igienice privind nivelul maxim (critic) 
admis  al  câmpului  electromagnetic,   care  include spectrul  mm UIF în  SUA, 
Canada, Germania,Anglia şi alte ţări ale Europei de Vest erau de 10  mVt/cm2 
timp de 8 ore, (de 1000 de ori mai mari decăt normele igienice din ex-URSS) 
[31].. 

Intensitatea fluxului energetic de 10  mVt/cm2 este intensitatea maximă a 
generatoarelor  spectrului  mm  UIF  utilizate   în  medicină.  La  valorile  care 
depăşesc această limită începe efectul termic, iar efectele biologice generate de 
câmpurile electromagnetice se explicau numai prin efectul termic, de încălzire a 
ţesuturilor. (Toate aparatele de fizioterapie cunoscute şi aplicate până în prezent 
se bazează pe efect termic, care începe cu valoarea de 10  mVt/cm2). Probabil, 
din  aceste  motive  nici  nu  s-au  întreprins  cercetări  într-un  domeniu  care  era 
considerat ca şi inexistent. 

Descoperirea efectelor cauzate de energii sub această valoare a creat mari 
confuzii  şi  în  lumea  ştiinţifică  medicală.  Dar,  datorită  eficienţei, 
contraindicaţiilor minime şi lipsei de reacţii nocive,  metoda este acceptată şi 
utilizată  în  SUA. China, Japonia, Germania, Anglia, Elveţia, Turcia, Albania, 
Jugoslavia, Polonia, Bulgaria , China,  Africa de Sud  ş.a. 

  În  prezent,  numai  in  ex-URSS,   numărul  articolelor  publicate  privind 
utilizarea undelor milimetrice în medicină şi biologie au depăşit 3000.  Numărul 
persoanelor care au beneficiat de acestă metodă este de ordinul milioanelor, iar 
a dispozitivelor medicale utilizate ajunge la circa o sută. Principiul performanţei 
face ca unele dispozitive sa dispară şi altele noi să le înlocuiască. Dacă prima 
generaţie de dispozitive erau de dimensiunile mari (aprox. 60x40x20cm), ultima 
generaţie apare sub forma unor dispozitive mici, portabile, adaptabile oricărei 
situaţii de utilizare, cu alimentare autonomă, sonde, dispozitiive de fixare etc. 
Astfel,  in medicină se utilizaează cu scop terapeutic generatoare de emisie  a 
undelor milimetrice  7,1 mm (42,19 GHz) 5,6 mm (53,53 GHz), 4,9 mm (61,1 
GHz), cu frecvenţă modulatorie 100 MHz şi putere mică (2-10 mV/cm2 ) [3,4]..

Medicina cuantică utilizează cele mai mici doze a spectrului energetic – 
cuante aplicate atât în scop diagnostic, cât şi curativ sau preventiv. Aceste emisii 
spectrale extrem de mici sunt similare emisiilor energetice din celule, ţesuturi, 
organe sau organisme. Funcţionalitatea organismului depinde de sincronizarea 
activităţii tuturor elementelor sale componente. În fiece moment de timp, orice 
celulă “ştie” ce se întâmplă în organismul din care face parte şi îşi coordonează 
toate procesele în funcţie de aceste activităţi.

ASPECTE TERAPEUTICE

  În perioada 1991-2000, in colaborare cu Institutul de Diabet, Nutritie şi Boli 
Metabolice  „N  Paulescu”,  Bucureşti, Centrul  European  de  Studii 
Postuniversitare   în   Acupunctură,   Catedra de   Acupunctură şi  Recuperare 
Medicală  a Universităţii  de Stat  de Medicină şi  Farmacie,  „N. Testemiţanu”, 



Chişinău,  R.M.  cu  suportul  tehnologic  şi  metodologic  al  colectivului  de 
cercetatori  din cadrul Institutului de Radioelectronica a Academiei de Ştiinţe a 
Federatiei  Ruse  condus  de  Academicianul  Nicolai   Deviatcov,  am realizat  o 
serie de studii clinice [5-12, 21-23].  

Studiile  au  inclus  circa  250  de  persoane  cu  o  gamă  foarte  diversă  de 
afecţiuni:  ulcer  gastro-duodenal,  procese  inflamatorii  de  diverse  etiologii, 
complicaţii  cronice  ale  diabetului  zaharat,  afecţiuni  cardio-vasculare  (boala 
ischemică,  hipertensiune arterială),  afecţiuni  dermatologice :  psoriazis,  acnee, 
dermatite, inclusiv dermatite alergice. 

In  această  perioada  am  utilizat  3   generaţii  de  dispozitive  medicale 
(generatoare de emisie a spectrului milimetric: Yavi - 1, EHF – ND, Milta EHF 
terminal), cu următoarele spectre de emisie: 4,9 mm (61,1 GHz)  5,6 mm (53,53 
GHz),   7,1 mm (42,19 GHz), frecvenţă modulatorie 100 MHz şi intensitate 4-10 
mVt/cm2. 

Experienţa obţinută pe parcursul acestor studii a pus in evidenţă următoarele 
aspecte terapeutice:

1. Spectrul  undelor  milimetrice  stimulează  rezistenţa  nespecifică  a 
organismului şI  mobilizeăză rezervele compensatorii.

2. Undele  mm   pot  fi  utilizate  fără  nici  un  risc  în  terapia  proceselor 
inflamatorii şi durerii de orice etiologie şI localizare atât ca monoterapie 
cât şI în combinaţie cu alte metode .

3. Combinaţia cu alte metode am utilizat-o adesea din motive subiective, 
pentru pacient (frica de a renunţa la medicamentele cu care era obişnuit, 
ş.a. de ordin psihologic)

4. Efectul terapeutic este benefic şI făra reacţii nocive sau complicaţii,  in 
aceiaşI măsură în afecţiuni cronice şI acute.

5. Terapia cu unde mm UIF este preferenţială pentru copii datorită faptului 
că  este  neinvazivă,  nu  provoacă  dureri  sau  alte  senzaţii  neplăcute,  nu 
provoacă alergii, nu prezintă pericolul transmiterii vre-unei infecţii. 

6. Pentru copii, in funcţie de vârstă se aplică dispozitive sau sonde speciale.
7. Efectul terapeutic  manifestă particularităţI individuale şI dependente de 

frecvenţă:  4,9  mm  (61,1  GHz)  este  mai  eficient  în  afecţiuni 
cardiovasculare; 5,6 mm (53,53 GHz) în procesele acute, 7,1 mm (42,19 
GHz) în procesele cronice.

8. Locul aplicării se stabileşte individual , în cazul proceselor inflamatorii 
externe cu modificări trofice, eficienţa este considerabilă cînd fluxul de 
unde mm cuprinde atât plaga, cât şI invelişul cutanat adiacent intact. 

9. Spectrul de unde mm UIF poate fi aplicat prin haine, bandage, etc, dar 
este necesar de a evita umezeala. Apa absoarbe undele mm şI efectul va fi 
minim sau nul.

10. Efectul terapeutic nu este local, se manifestă şi în alte regiuni ale corpului 
unde există afecţiuni patologice. 



11. Cu căt organismul este mai bolnav, mai tânăr - cu atât efectul este mai 
evident. Bolnavii in stare avansată de epuizare a rezervelor compensatorii 
a organismului reacţionează foarte lent  la terapie.

Metoda terapiei cu unde milimetrice  este prioritară faţă de alte metode 
similare din următoarele considerente:

1.  Amploarea  efectelor  terapeutice,  spectrul  larg  de  aplicaţie  în  diverse 
procese patologice, acute şi cronice indiferent de factorul etiologic.
2. Terapia UIF practic nu are contraindicaţii de utilizare în clinica  medicală. 
Există doar anumite precauţii şi necesitatea corelărilor individuale in funcţie 
de starea organismului şi evoluţia procesului sau a proceselor patologice.
3. Posibilitatea  asocierii  cu  orice  altă  metodă  de  tratament,  fără  risc  de 
toxicitate, alergie, reacţii adverse, etc
4. Nu posedă acţiune stimulentă sau sedativă şi poate fi utilizată în procesele 
oncologice, (stări pre-, post operatorii, atît ca monoterapie, cît şi asociată cu 
diverse forme de tratament inclusiv chimioterapie) când marea majoritate a 
metodelor fizioterapeutice şi, adesea  medicamentoase sunt contraindicate. 
Acest avantaj este şi mai evident în situaţiile cînd un proces oncologic este 
în fază incipientă, şi nu este încă depistat.
5. Un alt mare avantaj este faptul, că metoda poate fi utilizată cu succes ca 
monoterapie,  înlocuind multe  preparate medicamentoase costisitoare  şi  cu 
reacţii  adverse  asupra  organismuli,  deasemenea,  poate  fi  cu  adevărat  o 
salvare şi în situaţiile, cînd substanţele medicamentoase şi alte metode de 
tratament pot fi inaccesibile (calamităţi, tabere, excursii, lipsa oricărei alte 
asistenţe medicale.)
6. Efectele terapiei pot fi obiectivizate şi monitorizate  in vivo şi in vitro
7. Metoda poate fi  utilizată cu succes la sportivi  deoarece este o metodă 
ecologic pură, declanşează mecanismele proprii de vindecare a organismului 
şi  nu  introduce  în  organism nimic  străin  (substanţă  sau  energie),  nu  are 
efecte  destructive,  nu  posedă   acţiune  stimulentă  sau  inhibitoare  asupra 
proceselor, funcţiilor organelor, organismului.
8.  Acţiunea  (efectul  este  modulator),  în  funcţie  de  particularităţile 
individuale (constituţionale) ale organismului şi în funcţie de starea actuală – 
de particularităţile mecanismelor patogenetice, de fazele evoluţiei bolii.
9.  Spectrul electromagnetic milimetric interacţioneaza cu toate organismele 
vii, la frecvenţe diferite. 
10.  Metoda este  neinvazivă,  şi  nu prezintă  pericolul  transmiterii  vre-unei 
infecţii.
11. Un alt avantaj este cel economic, deoarece generatoarele (dispozitivele 
medicale) de emisie a spectrului milimetric  nu necesită costuri suplimentare 
de exploatare. 
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	11. Un alt avantaj este cel economic, deoarece generatoarele (dispozitivele medicale) de emisie a spectrului milimetric  nu necesită costuri suplimentare de exploatare. 

